

留住城市的“活化石” 654株古树名木“老有所养”

■文/摄 首席记者 何可人

11月9日,第一次见它,仿佛见到了东野圭吾笔下的神树,在树洞里会藏着某种神奇的力量。它如一把擎天巨伞,独木却成林。抬头仰望,有松鼠嬉戏,阳光透过树叶的缝隙射出缕缕柔和的光,将它镀上了一层金黄。不禁沉醉于这片绿荫,内心莫名生出感动,或许还有敬畏和沧桑。

它就是曾被官方认证,萧山最大的樟树,也是杭州十大最美古树之一,在我区闻堰街道南岸花城小区(原杨家湾自然村)内,静静生长。

一株古树一段历史

这株“樟树王”,树龄约330年,树高27米,胸围7.2米,树冠覆盖面积达2亩多。2002年被区林业部门认定为萧山最大的樟树。

都说,每一株古树的年轮里,都写满了故事。读着附近古树介绍牌上由近及远的文字,有关“樟树王”的前世今生逐渐清晰:相传民国时期,它的树影在绍兴府台庭院里的天落水缸中也能见得到。当时有人不信,便在这株樟树的树梢上挂了一只草鞋试验,结果,府台庭院天落水缸中确实能看见这只草鞋。这虽是传说,却足见它的地位和影响。为防樟树被砍,清光绪三十三年(1907年)二月在树下立碑“永禁樟树,敏置公界”。民国十八年(1929年),杨家湾小房中一子孙将它抵了债。当债主前来砍树时,其他几房子孙站了出来,愿卖掉一亩田地还债,将其保住。新中国成立后,杨永法等六位堂兄弟在土改时将它作为房产予以登记。1958年,小砾山村欲将它作为造船材料卖给闻堰造船厂,村中杨长根等人赶到省城说理护树。2003年,杨家湾村被整村征用,它得以留存,且被保护至今。

沧海桑田,“樟树王”陪伴了一代又一代人,如今,它成了小区里一道独特而厚重的风景。“特别是早晨,最喜欢的就是来这株古树树边走走。记忆中,它一直是这个样子,长得很好,树冠造型特别漂亮,感觉是有灵气的。平时都有人对它进行管理,检查身体,给它治病,修剪枯枝。”一位在该小区住了十多年的居民说。只见层层低矮绿植将“樟树王”围在其中。外围有一圈防



腐木做的步道,可惜已有些腐化,无法绕其一圈,只可远观。

从区里到街道,从社区到小区,还有周围的居民们,都对“樟树王”关爱有加。“今年年初时,我们接到不少老百姓反映,说这株樟树的树干上出现了白斑。于是我们马上联系了区农业农村局,请来专业人员帮它治疗,现在已经没什么大碍了。”闻堰街道村社办工作人员盛超介绍说,“今年起,街道还专门聘请了专业的古树保护机构,进一步加强对辖区内古树名木的养护管理。”

“作为社区,我们主要做好日常养护督促工作,督促小区物业做好巡查,发现问题及时上报。”南岸社区党支部书记楼卫英说,“对于樟树周围出现破损的防腐木设施,我们也根据树木生长的需求,在推进相关修缮工作。”

让古树名木“老有所养”

随着人们生态环境保护意识的提高,古树名木日益为人们所重视,并成为一个地方的“绿色名片”。据最新统计,我区现存古树名木654株,包括一级古树62株、二级古树106株、三级古树485株、名木1

株,古树名木资源可谓丰富。

一直以来,对于这些城市“活化石”,我区高度重视对它们的保护工作,早在1996年就开展了首次古树名木调查摸底,2012年起每年落实古树名木专项保护资金,后期又通过落实项目化管理模式、常态化技术指导的“两化”措施,加强执法监督力度,有力推动古树名木“老有所养”。与此同时,以打造全域美丽大花园为契机,我区还挖掘打造了一批具有景观化效果的古树文化公园后备力量,力求充分发挥古树名木的人文景观作用,使之“老有所为”。

今年,我区开展了古树名木补充调查,进一步摸清底数,落实“一树一策”保护16株,并实现古树名木档案数字化管理。

古树名木,镌刻着岁月年轮,见证了千百年沧桑。它们是城市优美的风景,更是历史文化的延续。下一阶段,我区将继续做好古树名木体检工作,持续提升保护力度,并大力推动古树名木文化公园创建等相关工作,讲好古树名木故事,传承古树名木文化。



扫一扫二维码
查看更多内容

警车开辟“生命通道” 群众得到及时救治

■记者 蒋超 通讯员 萧公宣

本报讯 车上是神情痛苦的丈夫,眼前是望不到头的缓行车流,在早高峰时段遇到这样的难题,该怎么办?近日,我区一名女子看到路上的执勤警力后,立马做了个决定,为丈夫争取到了宝贵的救治时间。

那天上午8时许,义桥派出所辅警队员方佳力、金中正在义桥镇湘南村附近路段指挥交通,突然一名女子摇下车窗向他们求助,“警官,你们帮帮忙,快救救我老公!”队员们上前查看,只见车辆后座一名男子神情痛苦,正冒着冷汗。经了解,该男子突然身体不适,正打车赶往浙医二院救治。

然而,当时正值早高峰时段,车辆通行速度受限,眼看男子疼痛不已,甚至已经出现呼吸困难症状,队员们立即将情况汇报给了派出所及交警大队

指挥室,在征询家属意见后,将男子小心扶至警车旁,并由其妻子随车陪同。

警笛随即吹响,沿途车辆纷纷配合避让!在保证安全的前提下,警车穿梭于车流中,以最快速度赶往医院。原本早高峰至少需要1个多小时的路程,队员们仅用了不到40分钟就赶到浙医二院,节省了半个小时的宝贵时间,使病人得到了及时救治。一切安排妥当后,队员们又马不停蹄地返回巡逻岗位继续执勤。

事后经了解,这位身体不适的王师傅今年50岁,是淳安人。事发当天,王师傅是急性肾结石发作,情况一度十分危险。所幸经过及时治疗,目前已无大碍。对于警方的及时救援,王师傅和家属都深表感谢,而那些配合让行的车辆,也让他们体会到了这座城市的满满温情。

一粒“糖”竟有如此神效? 萧山查处两起普通食品宣传特定保健功效案件

■记者 杨圆圆

本报讯 一颗糖,吃了能缓解疲劳、改善睡眠?双十一期间,不少市民在网购时容易落入虚假宣传的套路。近日,区市场监管局执法四中队就查处了两起普通食品宣传特定保健功效案件。

根据相关线索,执法四中队发现某(杭州)科技有限公司和杭州某贸易有限公司两公司在各大电商平台销售“氨基丁酸软糖”“牛磺酸气泡含片”“蓝莓叶黄素软糖”“维生素C软糖”“葛根根根子软糖”“白芸豆咀嚼糖”“黑生姜软糖”7款食品,涉嫌对产品进行特定的保健功效宣传。

这些食品光看名字,真是会让人误以为有保健功效。但经调查,上述食品均为普通食品,并非保健食品。

当事人以相关文献资料为依据,宣传产品中相应成分的功效进而宣传产品具有对应的保健食品功效:如氨基丁

酸软糖产品,放置于某电商平台产品“改善睡眠”的目录中,有宣传术语“加个蓝BUFF,轻轻松松,甜入梦”“好睡眠是喂给生活的一粒糖”;如白芸豆咀嚼糖产品,放置于某电商平台产品“减肥塑身”的目录中,有宣传术语“餐前来两粒”“餐前一包白Buff吃无后顾之忧”等。

这些产品在各大电商平台的宣传基本一致。上述行为属于“宣传某些成分的作用明示或者暗示其具有特定保健功能”的情形,违反了《浙江省广告管理条例》第十条第一款的相关规定。根据《浙江省广告管理条例》第三十二条第一款第一项规定,执法四中队对上述两个当事人分别处以十万元的罚款。

执法人员表示:“普通食品宣传保健功效的行为,扰乱保健品市场运行秩序,危害群众合法权益,我们将持续对该类违法行为重拳出击,巩固已有成果,营造良好的营商环境和消费环境。”

“双十一”购物莫激动 萧山一小伙熬夜购物血压升高险丢新工作

■记者 盛凤琴 通讯员 邹紫 魏飞飞

本报讯 近日,22岁的小宋好不容易找到了一份心仪的工作。为了入职,他开心地来萧山区第一人民医院做人职体检。但是在测量血压时,小宋的血压指标出现了异常,150/90mmHg,血压偏高。

为此,医院工作人员让他在旁边静心休息了15分钟,第二次测量还是一样。如果血压不达标,体检结果就不合格了,这可急坏了小宋,好不容易得到的工作机会不能因为血压偏高而错过。况且小宋的父母及上一辈都没有高血压病史,怎么年纪轻轻就出现高血压呢?

对此,萧山区第一人民医院体检中心曾信幸说:“我们常说的高血压是收缩压高于140mmHg以上,舒张压高于90mmHg以上。诊断高血压时,必须安静状态下多次测量血压,至少有连续两次血压超出正常值才能确诊为高血压。现在高血压已经不再是老年人的‘专利’,越来越多的年轻人患上高血压。”

小宋身高1米72,体重76公斤,平时喜欢运动,饮食习惯也比较健康,他怎么还是会患上高血压呢?

在医生的仔细询问下得知,这两天小宋被“双十一”的活动折腾得累着了。原来,在这个“双十一”中,小宋的购物车里“满满当当”,为了比价、凑单、抢红包,他已经连续熬了好几个晚上。体检前一天,他更是“火拼”到了凌晨2点,睡眠严重不足导致第二天血压偏高。

医生建议小宋回家好好休息三天,再来医院进行体检。三天后小宋如约复检,再次测量血压时,他的血压已经降到了124/82mmHg,处于正常范围内,他也顺利拿到了入职体检报告。

曾医生表示,现代年轻人由于工作、生活压力大,饮食结构不合理、体育锻炼时间较少等情况,导致血管内径狭窄、血流受阻等问题,引起高血压的发病年轻化。

他提醒广大年轻人,谨防高血压。如果有家族性高血压史的,建议每月测量一次血压,经常监测血压,可以及早地发现高血压。日常生活中,首先要保持良好的生活习惯,注意饮食合理性,低盐低脂饮食。其次,放松心情,避免情绪波动,适当锻炼,控制体重,保证睡眠质量。如果确诊高血压,要到正规医疗机构专科治疗,在医生指导下,正规服用降压药。



花海盛开

11日,进化镇三江村村口高架铁路下一大片橙红色、明黄色花海铺满大地,绘出一幅浪漫的风光图,目之所及,皆是美景。

首席记者 唐柯 摄

雨夜西山通宵寻人 六旬老伯幸运获救

■记者 蒋超 通讯员 萧公宣

本报讯 近日,市民秦先生赶到城厢派出所,为感谢所内辅警队员们积极全力搜寻其父亲,特送来一面书有“风雨寒夜寻亲 杭州人民公仆”的锦旗。

一声声感谢的话语,再次把大家的记忆拉回到了10月21日晚上。当天晚上8点,秦先生下班后,忽然想起下午父亲在电话中提及身体不舒服,便打算先去父亲的家中看一下。到了以后,他发现父亲的钥匙串、手机遗留在家,人却不在家中。秦先生一直等到晚上10点,心中愈发焦急不安,赶紧向警方求助。

城厢派出所接到求助后,综合指挥室立即启动“小脑+手脚”勤务联动机制,对附近监控进行排查。因不确定秦大伯出走的具体时间,合成作战队员们只能一帧一帧回放监控,终于在萧杭路口找到了秦大

伯的身影。一路跟进,发现秦大伯在湘湖隧道处折回,撑着雨伞往西山上走去。经过队员周小锋对上山前后三个多小时的监控回放后确认,秦大伯一直在山上未曾下山过。

秦大伯应该还滞留在西山上!当时已是凌晨三点,顾不得夜深雨大,搜查人员和家属们即刻动身前往西山开展搜寻。大家一起从东面上山,分成几组迅速开展搜寻工作。因下雨地面湿滑,合成队员晚班组长俞阳在寻找过程中不慎滑倒,撞到腰上,可是他依旧忍着疼痛继续搜寻。

转眼已是早上5点,由于搜寻条件不理想,大家并未找到秦大伯的身影,只好先下山再做打算。与此同时,留守在办公室的队员周小锋则一直盯着西山附近的监控,未曾发现秦大伯下山。

天气状况极差,山里情况不明,人手不足……都成了阻碍搜查工作的因素,队员

们并没有就此放弃,决定向指挥室反馈该情况,增派警力继续上山搜寻。

最终,城厢派出所决定联合蜀山派出所增援警力一同继续上山。这次,搜查队员决定从北面上山继续开展搜寻行动,分组搜寻到山顶后已无路可寻,家属准备先行回家,终于在下山途中遇到了秦大伯,赶紧联系队员们前去会合。大家赶到现场时,发现老人浑身颤抖,脸色发黑。俞阳不顾腰伤,立即上前搀扶老人,并让队友联系120前来。

后经了解,秦老伯今年64岁,因长时间待在山上有些着凉,身体并无大碍。当时他本想上山散散心,结果一时迷了路,还好家属和搜查队员及时赶到。在此也提醒大家,平时尽量不要让老人独自外出,有条件的可以为老人配备定位设备,一旦发现老人走失,应当尽快与当地公安机关或救助站联系,并提供老人近期的照片。

高价茅台不翼而飞 幕后黑手竟是她

■记者 蒋超 通讯员 萧公宣

本报讯 近日,北干派出所接到某公司老板报案,称其办公室内5箱价值10万余元的茅台酒不翼而飞。接警后,民警迅速赶赴现场开展调查,通过调取公司内部监控,发现一名戴口罩的中年女子趁公司午休时间,多次溜进公司老板办公室。

经过公司工作人员辨认,该女子疑似公司已离职的保洁员王某(化名)。在明确嫌疑人身份后,民警一路追踪,发现王某在进化辖区出现。当天凌晨,民警在进化镇一处停车场附近将王某成功抓获。

面对民警讯问,王某起初还妄图

隐瞒,交代的盗窃次数和销赃所得与民警掌握的情况有较大出入。可是,早有准备的办案民警将其谎言用证据一一戳穿,最终使其如实供述。

据查,王某今年54岁,是萧山人。因为种种原因欠了不少外债后,她想到了曾经工作过的公司。她记得,老板办公室里放着好几箱高档茅台酒,便动起了歪脑筋。从9月初起,王某先后3次潜入前老板办公室,盗走5箱价值10万余元的茅台酒。事后,这些茅台酒全部被她以低价销赃,所得钱款被她悉数用于还债和挥霍。目前,王某因涉嫌盗窃已被萧山警方依法刑事拘留。收购茅台酒的人员也被警方传唤调查,相关案件正在进一步办理中。